

ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета на диссертацию Чжи Цзинкай на тему: «Человеческий капитал в сельских районах Китая и России: сравнительный социологический анализ», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.2 – экономическая социология

Диссертационное исследование, представленное Чжи Цзинкай на соискание ученой степени кандидата социологических наук является **актуальным** и для исследований в области экономической социологии, и для изучения особенностей и проблем социально-экономического развития РФ и КНР, в частности, для анализа различных аспектов развития аграрной отрасли и сельских районов современного Китая и России. Актуальность им придает, прежде всего, комплексный анализ проблем и перспектив развития современной китайской и российской деревни, а также процессов урбанизации и социально-экономической модернизации Китая и России. Для современного Китая изучение подобных перемен представляет особую важность и актуальность, ведь, как отмечает автор исследования, «в настоящее время китайское общество в целом гармонично, но существует множество неблагоприятных факторов, влияющих на социальную гармонию. Например, разрыв в доходах между городскими и сельскими районами продолжает увеличиваться, региональное развитие серьезно несбалансировано, система социального обеспечения отстает, существует большое количество потенциальных безработных. Сельское население, как более уязвимая социальная группа, имеет меньше возможностей для получения эффективных ресурсов для сокращения разрыва с городскими жителями в условиях рыночной экономики из-за низкого уровня накопления человеческого капитала» (с. 3). Сюда же можно отнести и другие, не менее важные проблемы китайской деревни, проанализированные Чжи Цзинкай в диссертации: старение населения китайских сёл, проблемы адаптации сельских трудовых мигрантов к меняющемуся рынку труда, низкая эффективность системы социальной защиты крестьян. Все эти вопросы — неотъемлемая часть современных исследований по социологии деревни в КНР. Однако, этим проблемам, как, собственно, и самой социологии деревни в экономической социологии на данный момент уделяется недостаточно внимания. Именно поэтому диссертационное исследование является актуальным не только для современной экономической социологии, но и для развития сравнительных социологических исследований деревни, и не только в Китае, но и в России.

Обоснованность научных выводов и рекомендаций автора обусловлена опорой на теоретико-методологические достижения как классиков социологии деревни, таких как: Фэй Сяотун, Цао Цзиньцин, Вэнь Цзюнь, У Юэфэй, А. В. Чайнов, А. М. Большаков, Н. Д. Кондратьев, так и современных специалистов, в частности: Ю.Г. Быченко, В.Г. Вольвач, Лю Вэй, Чжан Лиюань, Пэн Ювэнь, Ли Ши, Ли Хайчжэ, Цзя На и других исследователей

влияния трудового потенциала сельских регионов на экономическое развитие современных России и Китая.

Для подтверждения выводов автор использовал количественные и качественные методы сбора, обработки и анализа различной необходимой исследовательской информации, справедливо уделяя особое внимание анализу значительных объемов статистики развития сельских регионов КНР и России.

Достоверность результатов исследования определяется интеграцией и применением экономического, социально-статистического и экономико-социологического подходов к анализу особенностей процессов социально-экономического развития сельских регионов России и Китая, а также опорой автора на эмпирические методы.

Основные положения и выводы диссертационного исследования, выносимые на защиту, **апробированы** как в публикациях автора, так и в докладах на международных научных мероприятиях (с. 14-15).

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке автором специфического подхода к изучению социально-экономических изменений в современной китайской и российской деревне на основе интеграции экономического, социально-статистического и экономсоциологического анализа, в формулировании выводов и практических рекомендаций, которые могут быть использованы для корректировки социальной и экономической политики в Китае и России, в частности, что важно, в аграрных регионах наших стран.

Практическая значимость проведенного диссертационного исследования заключается в возможности и перспективах применения выводов и основных положений для разработки новых мер социальной политики, проводимой руководством КНР и РФ в сельских регионах и направленных на поддержку жителей села, решение его социально-экономических проблем, прежде всего в сфере повышения качества человеческого капитала.

Результаты диссертационного исследования можно оценить достаточно высоко. Но к тексту диссертации есть и замечания.

Во-первых, соискатель много внимания уделяет анализу сущности понятия «человеческий капитал», разным точкам зрения на это понятие и возможности его использования в социально-экономических исследованиях, при этом на страницах 38-40 автор упоминает и про другое не менее важное и популярное понятие в социологии – «социальный капитал», однако, не поясняя, в чем именно, по его мнению, заключаются их различия.

Во-вторых, соискатель отмечает на странице 103, что «в Китае ситуация с квалифицированностью занятого сельского населения обстоит более благоприятно чем в России, в целом обе страны демонстрируют противоположное состояние», и справедливо обращает внимание на коррупцию, как одну из существенных проблем, сдерживающих социально-экономическое развитие любой страны, и Китай здесь не исключение (с. 59-

63). Но в чем заключаются особенности антикоррупционных мер в современной китайской деревне?

Диссертационное исследование не свободно от недостатков, тем не менее, соискателю удалось в полной мере реализовать заявленные задачи, представив интересный и актуальный анализ социально-экономических проблем сельских регионов Китая и России и путей их решения.

Общий вывод:

Диссертация Чжи Цзинкай на тему: «Человеческий капитал в сельских районах Китая и России: сравнительный социологический анализ» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Чжи Цзинкай заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.2 – «экономическая социология». Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Председатель диссертационного совета
Доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры экономической социологии
Санкт-Петербургского государственного
университета
16.03.2023

Е. Е. Тарандо